

◎桥头观潮

电影为媒共促澜湄合作

本报记者 朱海 文/图

1895年12月28日,《火车进站》在法国公映,世界上第一部电影诞生。第二年,法国人方苏雅带着一部玻璃干片相机和一部摄影机,到昆明就任法国驻云南府总领事,在任期间,拍下了云南的第一段影像资料。自此,电影与云南走过了120余年。

日前,为期5天的第五届澜湄国际电影节在昆明落幕。这一次,云南成为区域电影文化的交汇点。各国电影从业者、嘉宾、观众齐聚一堂,共话产业发展,增进交流合作。



澜湄流域电影交流与合作论坛暨国际合作签约现场。

中外电影百花齐放

在电影周的澜湄流域电影项目推介活动中,来自澜湄流域国家的12部电影集中亮相,涵盖历史、科幻、喜剧、冒险、爱情等多种类型。其中,电影《海底小纵队》项目进行现场签约。

讲述野生动物与民族人文的纪录电影《象行记》,是一部由中国、加拿大、新加坡3国影视机构合拍的纪录片。影片以2021年云南野生亚洲象北移南归事件为切入点和线索,首次将云南亚洲象的故事搬上全球院线银幕,为促进生

物多样性保护、共建地球生命共同体提供了中国智慧。

此次推介的国产电影都具有浓郁的云南元素,既有由《封神》导演乌尔善执导的中国首部海上奇幻冒险系列电影《郑和下西洋1:沧海幽冥》,也有重点讲述世界军事史上的经典案例——四渡赤水及红军巧渡金沙江等历史故事的电影《绝地重生》,还有以云南腾冲中甸口岸边地人文为底色、讲述时代变迁至亲离合故事的电影《休眠火山》,以

及根据来自云南文山的中国首位世界职业拳王、第一位卫冕世界金腰带的中国拳王朝忠真实故事改编的电影《金腰带》。

曾执导“云南三部曲”电影的导演章瑞瑞带来正在筹备开拍的电影《寻找阿诗玛》,该片将还原经典影像,以黑白与彩色的双线影像交织,讲述阿诗玛的扮演者杨丽坤的故事。此外,讲述云南大山里追梦足球姐妹花的电影《屋顶足球》已完成摄制,获得2023年

思想碰撞火花闪烁

长斯瑞恩说。“老挝电影局选择了两部电影参与这次电影周,通过电影,可以向全世界宣传老挝的旅游和文化传统。”老挝新闻文化旅游部电影局局长坎·万纳冯表示,老挝对电影业十分重视,出台了一系列相关政策,包括和澜湄流域国家特别是中国进行合作的政策。缅甸宣传部新闻公公司电影发展处处长叶林敏认为,电影对缅甸的文化发展起到了至关重要的作用。“缅甸与云南合作推出的电视剧《舞乐传奇》,体现了双方在国际文化方面的精诚合作。”

对于推动中国电影更好“走出

去”,美国电影协会亚太区副总裁兼大中华区总裁冯伟、陕西省电影家协会主席黄献松、北京电影学院摄影系主任李伟等专家分别从关注利用流媒体、充分表现地域文化特征、增加与澜湄流域国家华语文化圈合作等角度分享观点。

随着澜湄合作机制的深入实施,澜湄国际电影周已成为澜湄流域国家文化交流的重要窗口、艺术展示的重要舞台、情感交流的重要渠道、合作共赢的重要平台,澜湄国际文化品牌的知名度和影响力不断提升。截至目前,

第36届中国电影金鸡创投五周年“金鸡报晓荣誉”影片等多项荣誉,预计于2024年正式在大银幕上与观众见面。

电影周期间,20部国内外电影在昆明多家影院展映。西坝小学的同学观看了根据泰国真实故事改编的电影《纸飞机》后深有感触。代表泰国电影协会推荐影片参展的泰国KKS文化传媒有限公司董事总经理孙凡还现场与师生们分享幕后故事,鼓励大家坚持梦想,实现更好的人生。

瞭望

去年柬埔寨累计批准49亿美元投资项目

据《柬华日报》报道,柬埔寨发展理事会近日发布的最新报告显示,2023年该理事会共批准了247个新投资项目和21个扩产项目,其中71个投资项目位于经济特区,大部分投资项目由中国企业和柬埔寨本地企业投资。

这些项目的协议投资额49亿美元,可创造约30.7万个就业岗位。投资项目中涉及工业领域的占总投资项目的92%,工业领域投资额占总投资额的46%。此外,基础设施等其他领域仅占总投资项目的2.6%,但由于该领域的投资性质需要大量的投资资金,故而占总投资额的44%。2023年私营投资的流量较2022年相比增长22%。

报告还说,柬埔寨2023年投资来源大部分来自中国和本地的投资,占总投资额的近90%。2023年获批投资项目大部分位于居省、金边市及周边省份,如干拉省和茶胶省,以及拥有经济特区的柴桢省和西哈努克省。

本报记者 李吒 编译

尼泊尔提升医疗质量安全水平

据《新兴尼泊尔报》报道,为提升尼泊尔医疗质量安全水平,强化医疗器械管理,尼泊尔卫生和人口部已开始修复全国各地医院受损失灵的医疗设备和器械。卫生和人口部发言人普拉塔什·布达托基博士表示,全国7个联邦省还为此设立了专门的生物医药车间。

目前,相关人员已开始按规定在车间内修复受损和老化的医疗设备,如CT扫描机、X射线机和超声心电图仪等。

本报记者 王韵雅 编译

> 外眼看·有一种叫云南的生活

中外艺术家用水彩画笔“寻美云南”



摩尔多瓦共和国画家尤金·奇斯尼奇安和其作品。

本报讯(记者 莫颖艺) 近日,由昆明市学院、普洱市文化和旅游局共同主办的“寻美云南”2023昆明·普洱国际水彩名家邀请展在昆明市学院开幕。来自国内外的48位美术家用水彩画向观众展示了“有一种叫云南的生活”。

本次活动以“源天地之大美、达万物之和谐”为主题,来自中国、美国、澳大利亚、比利时、波兰等9个国家的48位水彩画家游览了昆明和普洱的著名景区,通过写生、展览、讲座、示范教学等系列活动,在领略自然美景的同时感

悟文化、创造佳作,用国际视角记录了云南的美。

活动中,中国水彩艺术委员会委员、天津水彩艺术委员会主任石增琇教授,2023“寻美云南”昆明·普洱·“普洱咖啡”国际水彩邀请展策展人、昆明市学院国际水彩研究院院长屠维能分别进行发言,畅谈了感想。他们表示,本次活动搭建起了中国水彩和国际水彩交流互长的桥梁,让艺术得到碰撞和强化,为中国水彩和云南水彩的发展做出了十分有益的探索和激励。

> 声音

云南如此美丽的景色,给了我很大的灵感,创作的时候就像是一个交响乐奏乐的过程。我印象特别深刻的是普洱景迈山的居民和大自然和谐共处,而且一直保持这样的传统,几十年没有改变,我很羡慕这样的生活方式。

——摩尔多瓦共和国的尤金·奇斯尼奇安

水彩画其实结合了中西方绘画风格,既有中国水墨画的柔美线条,也有西方油画的艳丽色彩。水彩画最能体现云南独特的美。我展出的作品是中华普洱茶博览苑,茶山的静谧与中心的古代建筑物形成强烈对比,创作中既有写实也加入了个人的创新手法。

——比利时的阿米德·哈达德

我对云南的自然风光和民族建筑特别感兴趣,所以我画了傣族民居。这是我第三次来到中国,前两次去了杭州和成都,这一次感觉是最好的,云南的生活更贴近大自然,有利于画出不同风格的作品。这里的冬天温暖、阳光灿烂,无论到哪里都有适合写生的景色,云南是一个值得定居的好地方。

——波兰的米哈尔·苏夫琴斯基

这一周,我感受到了普洱不同的民族文化,对我的创作很有启发。茶文化是云南的重要文化,所以我画了茶山。我很喜欢普洱这个地方,以后有机会我一定会再来,创作出更多作品。

——孟加拉国的蒙蒙灿

云南的多元民族文化深深地吸引了我,比起画风景,独特的民族文化更值得创作。当我走进古村寨,一切都是那么神秘和宁静,我画的是一个古寨里的布朗族奶奶,她和建筑物融合为一体,这就是一幅画。云南和中国的其他地方不一样,民族传统文化需要传承。

——印度的佩拉弗·萨旺特

这次到云南进行文化艺术交流是一次美妙之旅。天气、风景、建筑物和人物都体现了“有一种叫云南的生活”。尤其是夜晚,民族朋友们点起篝火开始唱歌跳舞,这种生活是我在澳大利亚不曾体会到的,所以我也情不自禁跟着跳起来,希望美好的时光永远定格在那里。

——澳大利亚的赫尔曼·佩科尔

本报记者 莫颖艺 整理

B&R会客厅

老中铁路将为老挝旅游发展注入强大动力

2024老挝旅游年已经到来,对此,我们老挝新闻文化旅游部旅游宣传司的同仁们已经开展了多项工作,并制定了全年规划。我们已经与老挝全国17个省、市的新闻文化旅游部门协调制定了79个旅游项目,其中包括14个国家级项目和65个地方级项目。同时,我们安排出版了旅游挂历和宣传册子,在各个网站、报纸、杂志上进行宣传,并方便记者在全国范围内发布新闻。此外,我们积极参加各类博览会,包括在中国昆明、广州、北京等地的博览会,以吸引更多中国游客关注老挝旅游。

旅游业是绿色产业,不仅能为社会创造就业,还能提高人民的生活水平。同时还推动了各领域的发展,为游客提供丰富的旅游产品,增加国家收入;并且从侧面保护了自然、历史文化资源,使它们得到可持续性发展。

2024老挝旅游年将会促进老中两国的合作关系得到进一步的发展。老中铁路让两国实现了“硬连通”,为两国游

客的出行带来了极大便利。老中跨国旅游,将会促进两国民间交流,让两国人民实现“心联通”。我相信,在老中铁路和2024老挝旅游年的加持下,老中两国之间将会产生更多亲密的合作,给两国人民带来更多福祉。

云南是中国唯一一个与老挝接壤的省份,云南游客是老挝旅游发展过程中的重要力量。老中铁路让老挝从“陆锁国”变成了“陆联国”,人们从中国出发入老挝,然后进入东盟各国,非常方便。老挝人民则通过铁路,自由前往老挝北部各省份,出行时间大大缩短。老中铁路还促进两国的商贸往来,节约了运输时间和成本,两国贸易越来越频繁。

目前,有大量的中国游客正在联系老挝当地旅行社,制定老挝旅游方案,相信他们将会成为2024老挝旅游年的中坚力量。

作者:老挝新闻文化旅游部旅游宣传司司长昆·杜昂占塔
编译:覃雪丹

> 开放快报

我省为老挝培训清洁能源专业人才

本报讯(记者 熊明) 近日,由云南省能源局主办、中国广核能源国际控股有限公司和云南国土资源职业学院联合承办的“中国—东南亚清洁能源白鹭班”举办,20名老挝青年参加培训。

白鹭培训班计划分批次为老挝培养新能源产业本土人才,助力老挝提升新能源产业人才技能水平和就业水平。此

次培训内容涵盖新能源行业基础知识、安全管理、质量管理、工程管理、运维管理、风光电站现场实操培训等方面,着力提升老挝属地员工的技能知识和实操水平,帮助其成长为真正的新能源产业现

场工程师。培训结束后,中广核还将从学员中选拔和招聘人员,参与中广核在老挝的清洁能源项目建设和运营。

勐康海关助力沃柑出口

本报讯(记者 赵丽槐 通讯员 黄海 普兆萍) 近日,勐康海关设立出口鲜活易腐农产品绿色通道,提供24小时咨询、24小时预约通关服务,引导企业采用提前申报模式,全力保障应季水果沃柑即报即检、快验快放。

江城哈尼族彝族自治县毗邻老挝和越南,为充分发挥区位优势,将沃柑销售从国内市场转向国际市场,勐康海关主动作为,深入调研,了解企业诉求,组织工作人员到水果出口企业,对出境水果海关资质要求、检验检疫程

序、出口水果相关流程等方面问题进行“一对一”详细解答。以企业需求为导向,指导企业做好果园日常管理、产品溯源和病虫害防治工作,从源头上提升水果品质。指导企业完善包装厂硬件设施建设、建立出口水果果园和包装厂注册登记。扶持农产品出口企业充分享受政策红利,及时完成果园对越、老、泰等国家的果园推荐,助力企业顺利拿到沃柑出口通行证。